



“五水共治”系列漫谈之二

执法更给力， 我们的家园才会更美丽

吴志明

“五水共治”，治水也要治人，治人就要治权。任何好的决策，归根结底都要人来落实，从审批、监管到惩处，每一个环节都是人在把关。只有落实好了决策，才能把好事做好，把实事做实。

以治污水为例，审批严格，一些污染企业就不会出世；监管给力，企业就不敢违法排污，排污了也很快可以得到纠正；有了“铁规”，还得“铁腕”，执法不手软，对那些违法偷排、伤天害人的行为坚决予以惩处，让守法成本低违法成本高，就能以微效尤，让旁人不敢重蹈覆辙。笔者以为，一个合格的执法者，应该做到以下几点：

一是要勤。有些污染显而易见，只要到现场走一走，立即可以发现，执法人员不能抱着得过且过、混口饭吃的心理安坐办公室，对老百姓的呼声听而不闻，对看得到的污染视而不见。落实决策不能变成办公室里的传达会，仅仅是做报告写文章，张贴标语空喊口号，只谈感想单提希望，问题解决不了河流不会变清。

二是要勇。宣传鼓动要红火，贯彻落实更应积极。执法者的工作战场在每一个违法排污的企业那里，执法是与违法者斗智斗勇，不是在办公室里斗嘴斗气甚至斗地主。不然，治水就会变得很“水”，让重大决策变成虚应故事。“不解决实际问题就是形式主义”，官民鱼水情在空调房里是谈不深的，相反只会离老百姓越来越远。

三是要廉。比环境污染更恶劣的是环保腐败，腐败也是老百姓最痛恨的污染。这些年来，环境保护越来越受重视，环保部门地位逐年提升，权力日益加重，但围

绕环保领域的腐败案也在各地频发：2012年，江苏南通曝出系列环保窝案，30余人落马；2012年4月，环保部华北环境督查中心督查三处原处长李学智被指控索贿……这样的害群之马虽然只是极少数，却造成恶劣的社会影响。

执法人员和排污企业应该是现实中“猫”和“老鼠”的关系，不是迪斯尼动画片里的“猫”和“老鼠”，“猫”不仅抓不到“老鼠”，还常受“老鼠”耍弄，更不能演变成“老鼠”养着“猫”。“为官发财，应当两道。既然担任了公职，为公众服务，就要断掉发财的念想。”想发财，就别从政，从政了，就别想着发财。通过从政发不义之财，损害公权力的形象，最终也会害了自己。

三是要勇。合格的执法者，不仅要洁身自好，还应勇于担责敢于行动。毋庸讳言，一些违法排污企业涉及方方面面的利益，甚至有极少数公务人员牵涉其中。如果执法者秉着“事不关己，高高挂起”的观念，抱着所谓“明哲保身”的态度，怕出事干脆不干事，这就是失职。

“得一官不荣，失一官不辱，勿道一官无用，地方全靠一官；穿百姓之衣，吃百姓之饭，莫以百姓可欺，自己也是百姓。”公务员应敬民众畏民意，而不能逆民心。敢于直面问题，勇于解决问题，是一个公务员的责任，也是有担当的表现。

执法更给力，我们的家园才会更美丽。“五水共治”，关乎法律的尊严，关乎政府的公信，更关乎百姓的利益，造福的是这片土地上的每一个人。执法者当念兹在兹，尽心尽责，为了我们的河流更清澈，为了我们的生活更美好。

● 热点聚焦

谁在为“冠军摇篮”遮丑？

曾经走出过刘璇、李小鹏等体操名宿的湖南省体操运动学校，近日曝出丑闻，该校校长刘智强及副校长曾嵘涉嫌性侵多名女童。昨天上午，记者从湖南相关部门了解到，今年年初，两人以猥亵罪被提起公诉，3月初，因证据不足，检察机关将案件退回公安部门继续搜证。（今日《东南商报》23版）

体操名校校长涉嫌性侵女童，不仅是教育界的丑闻，更是体育界的丑闻。倘若消息属实，不管培养出多少体操名宿，在这种丑闻面前，所有的光环都黯然失色，令人不齿。

这是国内体育学校首次曝出类似丑闻，曝光丑闻是鞭挞兽行、严惩犯罪的前提，但让人遗憾的是，此次丑闻曝光过程并非一帆风顺。

媒体调查显示，从2012年至2013年10月案发，刘智强、曾嵘涉嫌性侵至少6名女童，从案发到提起公诉再到退回补充侦查，又过去近半年时间，尽管丑闻缠身，但相关报道此前并未见光。“涉及当地强势体育项目，湖南方面对此严格保密。”知情人士透露的这个信息让人愤怒，却也难理解。丑闻一旦曝光，必将影响体操名校、体操大省的形象，领导脸上挂不住，各方利益也势必受损，于是捂着遮着成了“最佳”选择，如果不是遭举报，恐怕还不为外界知晓。

“涉及未成年人，而且社会影响也不好。”公安机关的这种说法难以服众，保护未成年人隐私权与民众的知情权、监督权并不矛盾，至于社会影响，恐怕再没有什么比遮丑更损形象的了。

此外，一个更亟待解决的问题是封闭管理式学校存在的管理漏洞。没有监控和证人，倘若管理人员实施性侵行为，会更隐蔽，学生的证言将成孤证，且女童年幼防范意识差。同时，训练期间肢体接触难以避免，如何界定正常接触和性侵犯也是法律层面上的难题。这些漏洞如何封堵是迫在眉睫的问题。

出台禁止性规定避免教员与学员单独相处，加强学员防性侵教育、提高家长的警戒心，是急救之策；而严格选拔、任命教练和管理人员，是从源头上减少性侵的根本办法。此外，国家层面应出台统一规范，明确界定正常身体接触与性侵犯之间的界限，司法机关在举证问题上应秉承倾向于保护未成年人的态度，依法严惩猥亵女童的犯罪行为。

陈广江

2天来了！
3.22-3.23
百大品牌 击穿底价
宁波同城两店 重拳出击
宁波鄞州商场

凭报纸剪角
即可领取
酸奶一瓶

2天来了！
3.22-3.23
百大品牌 击穿底价
宁波同城两店 重拳出击
宁波鄞州商场

买建材/家具 底价再降20%
3月22-23日来红星美凯龙宁波鄞州商场
购物，底价上再降20%，给你实实在在的优惠！

送百万豪礼
金币、IPAD、港澳双人游等
顾客购物单张销售合同实付金额满3000元即可开启豪礼之旅，豪礼不停，惊喜不断！

金条等您抽

具体活动详情请见店堂公示

第2发现新底价亲朋会 宁波装饰网 国腾装饰 博同装饰 南鸿装饰 鸿盛装饰

鄞州店地址：鄞州区环城南路1728号 电话：0574-89056666
港峰店地址：江南路与沧海路交叉口 电话：0574-89078188

全国统一服务热线：4008 213 213
www.chinaredstar.com

MMALL.COM
红星·美凯龙·星易家
网购家居，就上星易家

关注红星美凯龙
官方微博

扫一扫
了解更多